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SKŁADY FABRYCZNE wszystkich używanych numerów i gatunków 

w FABRYCE MASZYN I KAMIENI MŁYŃSKICH 

ŁEGIEWSKI i HARTWIG
Warszawa-Praga, ul. Szeroka JV» 11

iw CENTRALI HIIDL0WEJ MŁYNARZY POLSKICH,sP.Akc.
Warszawa, ul. Nowy Świat JMs 70, telefonu «Na 222-92. 9

itrus:
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Zakłady Budowy Młynów i Fabryka Maszyn

Bracia SECK
Budowa i przebudowa młynów, 
spichrzów zbożowych, suszarni 
zboża, elewatorów, słodowni i 
urządzeń do usuwania kurzu.

Dostawa wszelkich maszyn młyńskich.
Wyłączne przedstawicielstwo na Polskę 

inż. MICHAŁ GRABSKI 
w Warszawie, ul. Poznańska Nr. 23’ 

róg Wspólnej.

Telefon 148-98
7

WALCE MŁYŃSKIE
w stanie surowym lub zupełnie gotowym, nie ustępujące w niczem walcom zagranicznym

Łożyska elewatorowe kompletne przystawki napędowe do elewatorów, 
Mechanizmy i całkowite uzbrojenia do kamieni młyńskich i t. p.;

Pędnie (Transmisje), Kała zębate,
TOKARKI SZYBKOTNĄCE 8

WIERTARKI słupowe, IMADŁA rówiiDleyłe o szer. szczęk 100“/,,;
RUSZT A ekonomicrzne oraz wszelkie odlewy żeliwne.

WŁASNE BIURA SPRZEDAŻY:

Poznań Lwów Katowice Lublin
Cieszkowskiego 8 Zyblikiewicza 39. Batorego””!" Krak. Przedm. 58. Śchiisseldamni 6

ze składu lub w terminach krótkich.

Warszawa Kraków
Jerozolimska 51. Basztowa 24

Dostawa

Gdańsk
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Zegarki wyregulowane i gwarantowane za dobry chód. Przysyłki i opako­
wania płaci kupujący. Adres: Główny Skład Szwajcarskich Zegarków.

TURBINY WODNE systemu FRANCIS ft
o wysokim współczynniku pożytecznego działania mało wra­
żliwe na zmienny przepływ wody, silnej budowy z pokrywą, 
spoczywającą na jednolitych z dolną obsadą ramionach, zabez­
pieczających przesunięcia się pokrywy. Łożysko samosmarujące 
się na pracę poosiową i poprzeczną. Termin i cena ścisłe.

L Warwasinski, J. Wojakowski i S-ka
Fabryka Maszyn i Odlewnia Żelaza

w Nowo-Radomsku.

Si S Z E G m « S) Si??
nowy wynalazek?!!!.

wysyłamy pocztą za zł. 7.84 zamiast zł. 25. tylko dlatego, że nasza firma ku­
puje kilkakrotnie taniej od innych firm dobrego gatunku rzeczywiście płaskie 
sialowe lub niklowe, najnowszego fasonu z pierwszorzędnym mechanizmem 
16 rubin pod żadnym względem nięmogą być porównane z taniemi falsyiika- 
mi. Zł. 7'84, 2 sztuki zł. 15.36, 3 szt. 22.57 Lepszego gatunku 10 zł., 14 zł. 16 zł 
20 zł., 25 zł., 30 zł. Zegarki kieszonkowe odkryte llib na rękę z prawdziwego 
franc. nowego złota „Plackedeor' niczem się nie różni od prawdziwego złota, 

14 kar, 12 zł., 14 zł.. 18 zł., 25 zł. i 30 zł.
HHowość!! BŁYSKAWICA z samoświecącym w nocy cyferblatem] Eleganckie 
niklowe zegarki szwajcarskie dlą panów i pań na rękę ze skórzanym paskiem 
najnowszych fasonów 10 zł, 11.50 zł. w lepszym gatunku 14, 18, 23,27 i 32 zł. 
Premja: Przy zamawianiu odrazu 5 zegarków mogą być różne, dodajemy 1 
zegarek zupełnie bezpłatnie z fran, złota ,,Plackedeor'' Łańcuszki 2, 3, 4, 6, 8 i 12 
złotych. Elegancki stół, biurkowy zegarek z budzikiem dzwoni głośno i długo 

na każdą godzinę za 10 zł—z lepszym werkiem 12 zł. 14 i 19 złotych.

Józef Jakubowicz,
Warszawa, ul. Sienna'27. Dz. 40.

BEZ RYZYKA: O ile się nie podoba przyjmujemy z powrotem- „Od naszych 
klijentów otrzymujemy w dalszym ciągu dużo podziękowań i powtórne za­
mówienia. 349) W-ńy p. Józef Jakubowicz w Warszawie. Zegarek w swo­
im czasie otrzymałem, za który bardzo .dziękuję chodzi co do minuty, i bar­
dzo miły dla oka. Ku mojemu miłemu zdziwieniu.chodzi lepiej od ^Omegi" 
któren robi różnicę naprzód albo w tył. Zegarek zaś otrzymany od W. P- 

nie robi żadnej różnicy tak dał się dokładnie wyregulować. Załączając przy niniejszym 20 (dwadzieścia) złp. pro­
szę o łaskawe przysłanie mi w możliwie krótkim czasie dwa zegarki płaskie, niklowe, po otrzymaniu zrobię zamó. . 
wienie na większą ilość, dla całego biura. Z poważaniem Jan Kałużyński Lublin, ul. Namiestnikowska 35 m.3. 2. V. 1925 
350) Sz. P. Jakubowicz. Dziękuję Sz, P. że mi P. przysłał dobry zegarek, Z szacunkiem Stanisław Maciószek pos­
terunkowy 13 komp- Pol. Państw, w Tormartach. poster, ńr. 6 w Kliszaniszkach. 351) Ss. P. Otzymałem już od Pa­
na 2 zegarki które dobrze chodzą, proszę przysłać 1 zegar „Ankiet". Z poważaniem Bronisław Madaliński. Szkoła 
powszechna p. Jody, z Wileńska 11 X 1923, 352) Sz. P. Zegarek otrzymałem jestem z niego zadowolony, za który 
dziękuję. Spieszę jak tylko mogą do Sz, P. z prośbą o przysłanie jeszcze jednego zegarka .Błyskawica'’ na cen 
się zgadzam jakaby nie była, Z poważaniem Noga Stanisław zaw. plut. III baon 2 p. w Tomaszowie Lub. 4 m. 192 
Firma egzystuje od r. 1902, nagrodzona wieloma złotemi medalami. Wyciąć' Zachować! Rekomendować!
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ZAKŁADY BUDOWY MŁYNÓW I FABRYKA MASZYN

JÓZEFA PROKOPA SYNOWIE
W PARDUBICACH.

10

KAŻDY MŁYN POWINIEN
ZASTOSOWAĆ U SIEBIE MASZYNĘ

„OMEGA4
KTÓRA POZWALA OTRZYMAĆ 
DO 10% WIĘCEJ BIAŁEJ MĄKI

SPRZEDAŻ

W CENTRALI HANDLOWEJ 
MŁYNARZY POLSKICH

SP. AKC.
w WARSZAWIE, ul. NOWY-ŚWIAT 70.

dawniej KUJAWSKI, MILEWSKI i S-ka
Adres telegr.: LECHJA LUBLIN.

/

Zarząd: LUBLIN, FOKSAL %5, teł. 47

Postawy walcowe pojedyncze i podwójne.
Perlaki automatyczne „Sława".

Kamienie sztuczne, francuskie, śląskie, saskie.
Wszelkie maszyny młyńskie.

Pędnie (transmisje).
Artykuły techniczne dla młynów.

Budowa i przebudowa młynów. Turbiny, motory.

4

Fabryki w Lublinie i Żywcu.
4
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naszego konta w P. K.O.

0 wykształcenie zawodowe.
Ustawicznie stwierdza się przy każdej sposo­

bności, że życie gospodarcze naszego kraju niedoma­
ga pod wielu względami i wylicza się nawet różne 
tego stanu rzeczy powody. Za mało jednak zwraca 
się uwagi na jedną ważną przyczynę tych niedoma- 
gań t. j. na brak? ludzi odpowiednio przygotowanych 
do pracy twórczej na polu gospodarczem, ludzi dążą­
cych do pewnej wytycznej nie ślepym pędem, ale ze 
zrozumieniem wszelk. objawów tegcu życia, ludzi od­
znaczających się pełną znajomością pracy i zadań 
swego zawodu. Tak bowiem w przemyśle i handlu 
jak w rzemiośle i rolnictwie potrzeba sił nie tylko 
praktycznie ale i teorytycznie przygotowanych; w o- 
becnych czasach ogólnego postępu nie wystarczają 
już długie lata praktyki zawodowej lecz potrzeba 
jeszcze znacznej dozy przygotowania teorytycznego, 

, nabytego w szkole zawodowej.
Wynika stąd konieczność ciągłego nawoływania, 

aby młodzież nie powodowała się owczym pędem 
i nie przepełniała gimnazjów, aby następnie nie stu- 
djować z konieczności a nie z prawdziwej potrzeby 
na wszechnicach i stwarzać hiperprodukcję magist­
rów i doktorów. Nasze społeczeństwo jest za ubo­
gie, aby pozwolić 'sobie na taki luksus, na który nie 
stać nawet bogate społeczeństwa Zachodu. Należy 
zatem odciążyć gimnazja na rzecz szkół zawodo­
wych, na których brak uskarżać się nie możemy. 
Jest ich obecnie w Polsce około 700 i to najrozma­
itszego typu i rodzaju, ale brak młodzieży uczęszcza­
jącej'do nich, gdyż na 27 miljonów mieszkańców tyl­
ko około 90 tysięcy młodzieży uczy się w szkołach 
zawodowych —- to rażąco mała liczba! Więc kiero­
wać młodzież i to pilną i zdolhą ze wszystkich ster 
społecznych, do szkół zawodowych to postulat pie­
kący, to postulat, który powtarzać należy aż do znu­
dzenia,. ąż przesiąknie nim całe społeczeństwo.

Szukać zatem trzeba sposobów, aby spopulary­
zować szkolnictwo zawodowe, aby je równouprawnić 

w umysłach całych mas ze szkołami ogólnokształcą- 
cemi, aby młodzież, uczęszczająca do szkół zawodo­
wych, stała się w oczach społeczeństwa młodzieżą 
wybraną a nie pogardzaną.

Sposoby do tego celu prowadzące są liczne, nale­
ży je tylko stosować, a okażą’ się z pewnością sku­
tecznymi.

Są to:
1. Odezwy Rządu, Sejmu i Senatu. Początek dał 

minister St. Grabski niedawno ogłoszoną odezwą.
2. Odezwy zrzeszeń zawodowych, więc Izb Han­

dlowych, Izb Rzemieślniczych, towarzystw kupiec­
kich, związków przemysłowców, związków banków, 
Izb Rolniczych i t. d.

3. Nawoływanie prasy codziennej wszelkich od­
cieni politycznych.

4. Wydawanie broszur odpowiednich.
5. Ogłaszanie statystyki osób pracujących w róż­

nych zawodach handlowych, przemysłowych, banko­
wych i t. d., mających należyte wykształcenie zawo­
dowe i osób bez tego wykształcenia.

6. Ogłaszanie statystyki osób z wyższem wy­
kształceniem ogólnem a pozostających bez pracy.

7. Kolosalnie ważnym momentem jest harmonijne 
współdziałanie sfer nuczycielskich szkół ogólno­
kształcących, przez wpajanie w młodzież przekona­
nia, że szkoła zawodowa jest równorzędną ze szkołą 
ogólnokształcącą, że do szkoły zawodowej mają 
uczęszczać przedewszystkiem jednostki zdolne, pra­
cowite, objawiające zamiłowanie do pewnego prak­
tycznego kierunku i t. d. Jedno nieostrożne wyra­
żenie się o szkolnictwie zawodowem ze strony nau­
czyciela w obec uczniów, może zniweczyć w nich za­
miar przerzucenia się do szkoły zawodowej. Przeci­
wnie nauczyciele szkół ogólnokształcących powinni 
badać swoich uczniów pod względem ich zamiłowań 
i uzdolnień oraz zachęcać do wstąpienia do opowied- 
niej szkoły’ zawodowej.

A
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9. Zakładanie towarzystw dla popierania bądź 
pewnej szkoły zawodowej, bądź ogólnie szkolnictwa 
zawodowego.

10 Aranżowanie zwiedzania szkół zawodowych 
i prac w nich wykonanych.

11. Tworzenie fundacji i zapisów na rzecz szkół 
zawodowych.

12. Tworzenie stypendjów dla młodzieży szkół 
zawodowych.

13. Wyznaczenie premji dla bardzo dobrych ab­
solwentów tych szkół.

14. Przyjmowanie do pracy zawodowej tylko ab­
solwentów szkół zawodowych wzgl. przyznawanie 
im wyższych płac w porównaniu z płacami innych 
pracowników.

Możnaby wyliczać bez końca tego rodzaju spo­
soby propagandy, ale i te wyżej wymienione wystar­
czą, byle tylko je systematycznie i bez ustanku stoso­
wać.

Skuteczność .takiej ogólnej i powszechnej akcji 
może się okazać już w kilku latach ogromną.

W. Skalski.

Kronika.
PROGRAM NAUKI NA KURSIE DLA PODMAJ­

STRZYCH I MAJSTRÓW MŁYNARSKICH".

Kilkakrotnie wzmiankowaliśmy na łamach „Mły­
narza Polskiego11 o otwarciu kursu dla podmaj­
strzych i majstrów młynarskich przy państwowej 
szkole przemysłowej w Bydgoszczy.

Anons o utworzeniu kursów wywołał zupełnie 
zrozumiałe poważne zainteresowanie, co uwidocznia 
się w ciągle napływającej korespondencji.

Nie mogąc wszystkim poszczególnie odpowia-’ 
dać wyczerpująco na stawiane pytania, poniżej po- 
dajemy program nauki, jak również wysokość opłat 
i utrzymania.
Program nauki na „Kursie dla podmajstrzych i majstrów 

młynarskich11.

Opłaty szkolne rwynoszą: a) jednorazowo przy 
zapisaniu się na kursy — 5 złotych wpisowego;

. bj za każde półrocze: 20 złotych za prawo ko­
rzystania z pracowni i zbiorów szkolnych i 5 złotych 
na doraźne pomoce natikowe.

L.p. Przedmiot

| Ilość godzin tygodniowo

1
półrocze

2
półrocze

3
półrocze

1 Rachunki i matematyka . 6 4 _

2 Mechanika i wytrz. materjałów 3 3 3

3 Fizyka z ćwiczeniami 2 2 -
4 Chemja 2 2 -
5 Części maszyn z obliczeń 2 2 3

6 Rysunek techniczny 6 4 4

7 Kotły, silniki spalinowe, parowe i 
wodne (ogólne pojęcia). 3 3 4

8 Elektrotechnika . , , . 2 2 2

9 Towaroznawstwo zbożowe 6 4 6
10 Młynarstwo , . . , . 10 10 10
11 Budowa i urządzenie młynów - 3 6
12 Wiadomości prawne i handlowe . - 1 2
13 Rachunkowość i korespondencja . — 2 2

Razem godzin tygodniowo 42 42 42

Przedmioty nadobowiązkowe.

Język polski.................................. 2 2 2

Uczniowie przybywający na kursy, mogą zna­
leźć pomieszczenie w bursie szkolnej.

Całodzienne utrzymanie w bursie wynosi około 
40 złotych miesięcznie.

Każdy z uczni musi posiadać swoją pościel 
i łóżko.

Przypominamy, że dnia 10 września upływa ter­
min składania podań kandydatów zgłaszających się 
na kurs.

Wykłady rozpoczną się w dniu 15 września.

Z PRZEMYSŁU MŁYNARSKIEGO.

Wydział młynów warszawskich przedstawił na 
żądanie Min. Przemysłu i Handlu kalkulację przemia­
łu żboża, opartego na cenie żyta w wysokości 20 zł. 
za kwintal.

W kalkulacji tej Wydział młynów warszawskich 
twierdzi, iż pobierane obecnie przez młyny war­
szawskie ceny 38 gr. za kg. mąki pytlowej 4/0000 
i 28 gr, za mąkę 2/00 oraz 14 gr. za otręby są uza­
sadnione.

WYWÓZ WĘGLA.

Ministerstwo Przemysłu i Handlu za pośrednic­
twem Związku izb przemysłowo-handlowych w Pol­
sce zamierza zwrócić się do polskich sfer przemysłu 
węglowego, celem obudzenia większego zaintereso­
wania rynkiem włoskim. Głównym artykułem zby­
tu we Włoszech mógłby być węgiel. Usiłowania 
w tym kierunku podjęte przez poselstwo polskie 
w Rzymie pozostały bez poparcia ze strony naszych 
towarzystw kopalnianych. Sprzedano dotychczas 
zaledwie jedną partję węgla polskiego do Włoch i za­
ledwie jedno towarzystwo kopalniane na Ślązku wy­
słało jednego ajenta. Wobec silnie rozwiniętej akcji 

•angielskiej i niemieckiej, mającej na celu powiększe­
nie zbytu węgla z tych krajów do Włoch, konkuren­
cja polska przedstawia się niezwykle blado i zdra­
dza wszelkie cechy zaniedbania. Brak jakiejkolwiek 
organizacji eksportowej w Polsce powoduje takie 
warunki, w których włoski nabywca węgla musiałby 
czynić zakupy w Katowicach i sam organizować 
transport.

Poselstwo może zrobić7 wszelkie obliczenia, 
wzbudzić zainteresowanie, ułatwić i poprzeć tran- 
zakcje, nie może jednak węgla sprzedawać, gdyż nie­
ma i nie może mieć pełnomocnictwa od prywatnych 
towarzystw kopalnianych, czy handlowych.



> 16 MŁYNARZ POLSKI 7

DŁUGI POLSKI.
Dług publiczny Skarbu Państwa Polskiego po­

dług startu na dzień 1 lipca 1925 r, wyniósł złotych 
1.932.407.049. Ogólna suma długu składa się z na­
stępujących pozycji: 1) dług zewnętrzny zł.
1.714.171.931, 2). dług wewnętrzny zł. 168.231.118,
3) awans Banku Polskiego z bezpośredniego kredytu, 
udzielonego na czas trwania przywileju z tytułu na­
danego Bankowi prawa emisji banknotów złot. 
50.000.000.

W odniesieniu do zaludnienia Polski obciążenie 
długiem publicznym na 1 mieszkańcŚ. wypada zł. 69, 
w stosunku zaś do majątku narodowego Polski obcią­
żenie długami wynosi 2"/0. W porównaniu z zadłu­
żeniem innych państw ciężar długów Polski jest sto­
sunkowo nieduży, co wykazuje następująca tabelka:

zagranicznych wyniosły 37.720.000 zł., w czem na 
spłatę kapitału długów przypada zł. 20.320.000, na 
spłatę °J0-ów zł. 17.400.000.

Państwo. Zadłużenie się w złotych Zadłużenie
1 mieszkańca w stosunku

Polska

do majątku 
narodowego

69 • 2%
Włochy 765 25%
Norwegją 818 13%
Stany Zjednoczone 1016 10o/o
Francja 2’73 3O"/o
Anglia 4016 50%

W pierwszym półroczu 1925 r, spłaty długów

KALENDARZYK PODATKOWY NA 
M, WRZESIEŃ.

We wrześniu przypadają do zapłaty następujące 
ważniejsze podatki bezpośrednie, które wpłynąć win­
ny do Kas Skarbowych w ściśle oznaczonym termi­
nie, po którym niezwłocznie rozpoczęta będzie akcja 
egzekucyjna.

Podatek przemysłowy od obrotu za I-e półrocze 
1925 r. wpłacony być winien w czasie od 15 wrześ­
nia do 15 października r. b., miesięczne raty podatku 
przemysłowego od obrotu z poprzedniego miesiąca 
winny być wnoszone począwszy od 15 września do 
końca miesiąca.

Podatek dochodowy od uposażeń służbowych, 
emerytur i t. p., musi być wpłacony do Kasy Skar­
bowej po 7 dniach dokonania wypłaty.

Nadto płatne winny być wszystkie podatki, pro­
longaty i raty podatkowe, na które płatnicy otrzy­
mali nakazy płatnicze z terminem płatności we 
wrześniu.

Przy sposobności wyjaśniamy, że we wrześniu 
wznowione zostanie egzekwowanie zaległości z po­
datków gruntowego i majątkowego, wstrzymane na 
lipiec i sierpień.

Dział Prawno-lnformacyjny.
O PAŃS1W0WYM PODATKU PRZEMYSŁO­

WYM.
Jak zapewnie wiadomo naszym Czytelnikom 

podatek od obrotu, o którym wielokrotnie pisaliśmy 
w „Młynarzu Polskim11, został już uchwalony 
i ogłoszony w „Dzienniku Ustaw11 Nr. 79, z dn. 
7 sierpnia 1925 r. pod pozycją Nr. 550 jak również 
Rozporządzenie wykonawcze do tejże ustawy zostało 
ogłoszone w Dz. Ust. Nr. 82 z, dn. 14 sierpnia 25 r. 
pod pozycją 560.

Sprawa podatku od obrotu jest bardzo ważną 
i aktualną dla całego przemysłu i handlu, a więc 
i dla młynarzy. Każdy właściciel czy dzierżawca 
młyna musi we własnym swym interesie doskonale 
wiedzieć wszystko, co ustawa przewiduje i nakazuje 
do wykonania, gdyż podatek od obrotu dotyczy 
wszystkich młynów wszelkiego typu w państwie. 
Każdy młynarz polski będzie go płacił, to też każdy 
wiedzieć musi jak, ile i gdzie podatek ten uiszczać.

W krótkich słowach postaramy się wyjaśnić to 
co z ustawy wypływa odnośnie przemysłu młynar­
skiego.

Podatek od obrotu płacą wszystkie młyny 
i wiatraki w państwie, za wyjątkiem jedynie tych 
które zaspakajają wyłącznie tylko potrzeby gospo­
darcze właścicieli lub dzierżawców gruntów t. zn. 
mielą tylko na swoją potrzebę, a nie dla zarobku.

Za.obrót, podlegający opodatkowaniu uważa się:
a) w przedsiębiorstwach przemysłowych wydo­

bywających lub przetwarzających surowce albo pro­
dukujących wyroby z wydobytych lub zakupionych 
na własny rachunek materjałów — sumę przychodu 

tak sprzedane za gotówkę, jak i wymienione lub 
sprzedane na kredyt, oraz użyte do wykonania 
umów o roboty i dostawy, łącznie z przychodem 
brutto uzyskanym ze sprzedaży.

b) w przedsiębiorstwach przemysłowych wy­
twarzających wyroby z cudzych materjałów — za­
robek brutto t. j. całkowitą sumę wynagrodzenia, 
pobranego za przerób.

Obrotów wewnętrznych przedsiębiorstw prze­
mysłowych i handlowych t. j. wydania jakiegokol­
wiek artykułu z jednego oddziału, do drugiego, na­
leżącego do tego samego przedsiębiorcy, nie uważa 
się za obrót.

Podatek od obrotu wynosi 2IJ/0 od obrotu z wy­
jątkami podanemi niżej:

a) l°/0 od obrotów osiągniętych przez przed­
siębiorstwa przemysłowe ze sprzedaży wyproduko­
wanych towarów, o ile artykuły te zostały nabyte 
również przez przedsiębiorstwa przemysłowe, prze­
rabiające je, względnie zużywające, w prowadzonym 
przemyśle.

Sprzedaż wyprodukowanych towarów takim 
przedsiębiorstwom winna być należycie udowodnio­
na bądźto księgami handlowemi, bądź odpisami ra­
chunków i t. p.

b) 1 od obrotów w przedsiębiorstwach han­
dlu towarowego, względnie skupu zawodowego
i przedsiębiorstwach samoistnie wykonywających ' 
roboty i dostawy a dokonanych artykułami pierwszej 
potrzeby, oraz surowcami niezbędnemi do rozwoju 
rolnictwa i przemysłu krajowego

c) 1% °d obrotów przedsiębiorstw prowadzą­
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cych detaliczną lub drobną sprzedaż artykułów spo­
żywczych pierwszej potrzeby.

Zniżone stawki podatkowe, wymienione pod lit. 
b i c mogą być stosowane jedynie do obrotów samo­
istnych przedsiębiorstw handlowych. Przedsiębior­
stwa przemysłowe opłacają podatek od obrotu za­
wsze w wysokości 2',/u z wyjątkiem obrotów wymie­
nionych pod lit. a.

Za sprzedaż hurtową uważa się zbyt wszelkiego 
rodzaju towarów wyłącznie kupcom i przemysło­
wcom oraz przedsiębiorstwom państwowym i komu­
nalnym celem odsprzedaży, dalszej produkcji lub eks­
ploatacji, zaś kółkom rolniczym i producentom rol­
nym w ładunkach wagonowych.

Sprzedaż hurtowa winna być wyrażana prawi­
dłowo prowadzonemi księgami handlowemi.

Ceny świadectw przemysłowych.
Ceny świadectw przemysłowych zależą od ka­

tegorji, do której przedsiębiorstwo lub zajęcie zo­
stało zaliczone, jak również od klasy miejscowości 
w której wykonywa się przedsiębiorstwo lub zaję­
cie . Podział przedsiębiorstw i zajęć na kategorje, 
tudzież ceny świadectw przemysłowych podajemy 
poniżej.

Młyny mączne.
Kateg. I gdy suma średnic wszystkich par żaren prze" 

kracza 150 metrów.
łJ 11 H wynosi ocl 100 do 150 metr
J? III » . D 55 50 do 100 . „

IV n n 55 15 „ 50 „
n V » n n n 8 , 15 „

VI » 51 55 * 55 4 „ 8 „
VII - l‘/2 - 4 „

» VIII Wiatraki i inne rutyny W których suma
średnic wszystkich par żaren nie prze­

kracza półtora metra.
Uwaga: o ile w młynach używane, są do mie­

lenia walce wyłącznie lub łącznie z żarnami, to 1 cm. 
długości pary walców liczy się za 3 ctm. średnicy 
pary żaren, a zespół 3 walców liczy się za dwie 
pary walców.

W poprzedniej ustawie do VIII (ósmej) kategorji 
zaliczone były wiatraki, które miały średnicę żaren 
poniżej 1 metra.

Wobec czego prawie wszystkie wiatraki będą 
zaliczone do VIII kategorji.
Ceny świadectw przemysłowych dla przedsiębiorstw

przemysłowych.
i
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Ceny świadectw przemysłowych dla przedsiębiorstw 
handlowych.

Jak i kiedy składać zeznania o obrocie.
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III V » — 80 65 50 40 25

IV . » 55 — 30 25 20 15 10

Va dla handlu 
rozwoźnego 50 — — — — • —

Vb dla- handlu
obnośnego 15

Podatek od obrotu opłacać się będzie w/g. no­
wej skali od 1 lipca 1925 roku.

Do składania zeznań o obrocie zobowiązani są 
ustawowo, właściciele czy też 'dzierżawcy młynów 
zaliczanych do pierwszych pięciu kategorji przemy­
słowych.

Właściciele młynów i wiatraków, należących do 
VI, VII, i VIII kategorji przemysłowej nie są obowią­
zani ustawowo do składania piśmiennych zeznań 
o obrocie, ale jeśli chcą, mogą je złożyć i wtedy przy­
sługują im — podobnie, jak młynarzom pierwszych 
pięciu kategorji — te same uprawnienia.

Zeznania o obrocie za każdy rok kalendarzowy 
należy składać w terminie do 15 lutego roku na­
stępnego. ,

W zeznaniu o obrocie winny być podane:
. 1) imię i nazwisko przedsiębiorcy, względnie 

osoby, wykonywającej zajęcie przemysłowe,
2) miejsce zamieszkania przedsiębiorcy,
3) rodzaj zakładu/ względnie przedsiębiorstwa 

lub zajęcia,
4) miejsce wykonywania przedsiębiorstwa,
5) ilość i bliższe oznaczenie oddzielnych 

składów,
6) ogólna suma obrotu, osiągniętego w ciągu 

ubiegłego roku,
7) oświadczenie, czy prowadzone są księgi han­

dlowe i czy na poparcie wykazanej sumy obrotu 
płatników gotów jest przedstawić władzy skarbowej 
księgi handlowe,

8) zapewnienie, że wszystkie przytoczone w ze­
znaniu dane oznajmiono według najlepszej wiedzy 
i sumienia,

9) własnoręczny podpis osoby, składającej ze­
znanie.

Zeznania o obrocie winny być składane właści­
wym władzom' podatkowym I instancji. Właściwą 
jest tu władza, w której, okręgu znajdują się zakłady 
handlowe i przemysłowe, lub należące do nich skła­
dy, albo w którym wykonywa się przedsiębiorstwo, 
na zysk obliczone, względnie osobiste zajęcie prze­
mysłowe.
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Zaliczki na podatek od obrotu,

Przedsiębiorstwa, pierwszych pięciu kategorji, 
prowadzące prawidłowo księgi handlowe i spółki 
akcyjne; spółki z ograniczoną odpowiedzialnością 
i inne przedsiębiorstwa, obowiązane do publicznego 
ogłaszania sprawozdań o swych operacjach — winny 
po upływie każdego miesiąca kalendąrzówego, naj­
później do dnia 15 następnego miesiąca wpłacić do 
Kasy Skarbowej zaliczkę na podatek przemysłowy 
w wysokości podatku, przypadającego od obrotu, 
osiągniętego w ubiegłym miesiącu.

Inni płatnicy winni najpóźniej do dnia 15 mie­
siąca po upływie każdego kwartału kalendarzowego 
wpłacić do kasy skarbowej zaliczkę na podatek 
w wysokości co najmniej jednej piątej kwoty podat­
ku, wymierzonego za ubiegły rok kalendarzowy. Za­
liczka ta za pierwszy kwartał każdego roku jest płąt- 
na w terminie do 15 maja. Płatnicy ci jednak mogą 
wpłacać tę zaliczkę także w terminach miesięcznych 
w wysokości jednej piętnastej J1/^) części podatku, 
wymierzonego za ubiegły rok kalendarzowy.

Dowody wpłat, zarówno miesięcznych, ^jak 
i kwartalnych, należy w oryginałach lub odpisach do­
łączyć do zeznania, składanego w terminie wyżej 
wskazanym, t, j, 15 lutego każd. roku.

Organa, obliczające podatek.

Sprawdzanie i ustalanie obrotów, podlegających 
opodatkowaniu i obliczanie podatku przemysłowego 
należy w pierwszej instancji do komisji szacunko­
wych, a w drugiej zaś instancji — do komisji odwo­
ławczych.

Dla przedsiębiorstw przemysłowych pierwszą 
instancją jest właściwy urząd skarbowy podatków 
i opłat skarbowych, drugą zaś izbą skarbowa.

Zeznania o obrocie składane sprawdza właściwa 
władza podatkowa I instancji, posiłkując się przytem 
wszelkiemi posiadanemi materjałami, a w szczegól­
ności danemi, zebranemr podczas lustracji przedsię­
biorstw i przygotowuje wnioski do komisji.

Władza podatkowa I instancji przygotowuje rów­
nież na podstawie posiadanych materjałów wnioski 
o obrotach tych przedsiębiorstw i zajęć, co do któ­
rych nie złożono zeznań, wbrew ustawie, lub co do 
których nie istnieje ustawowy obowiązek składania 
zeznań.

Celem należytego sprawdzenia obrotów i przy­
gotowania wniosków, władze podatkowe I instancji 
oraz komisje szacunkowe mają prawo:

1) żądać od przedsiębiorców przedstawienia 
w oznaczonych terminach pisemnych lub ustnych 
wyjaśnień co do obrotów, jako też przedstawienia 
ksiąg handlowych, o ile takowe są prowadzone, 
wszelkich dokumentów i załączników,

2) zbierać informacje od osób obznajmionych 
z faktycznemi stosunkami, powoływać biegłych do 
badania ksiąg, zapisków oraz stosunków faktycz­
nych, miarodajnych dla wymiaru podatków z listy 
kandydatów, przedstawionej przez organizacje lub 
zrzeszenia zawodowe.

Na ten punkt winny Zarządy powiatowych 
Związków', Młynarzy Polskich baczną zwrócić uwagę, 
aby zawsze były wybrane z grona członków jednost­
ki, orjentujące się i przedstawione Urzędom Skar­
bowym, jako rzeczoznawcy, tam, gdzie członkowie 
młynarstwa, zasiadający w komisjach, nie odpowia­
dają pokładanym w nich nadziejom.

Zawiadomienie płatnika o dokonanym wymia­
rze winno być uskutecznione najpóźniej do dnia 
15 kwietnia roku, bezpośrednio następującego po ro­
ku podatkowym.

Równocześnie z rozesłaniem nakazów płatni­
czych przewodniczący komisji zawiadamia płatników 
zapomocą publicznego obwieszczenia o dniu rozesła­
nia nakazów płatniczych, o terminie płacenia podat­
ków i o trybie wnoszenia odwołań.

Niezależnie od rozesłania nakazów płatniczych 
władze podatkowe I instancji, są obowiązane do 
udzielania zgłaszającym się płatnikom informacji 
o kwotach ustalonych obrotów i przypadającego po­
datku.

Podatek przemysłowy należy zasadniczo płacić 
do 15 maja roku, bezpośrednio następującego po ro­
ku podatkowym.

Obliczony zaś przez władzę skarbową podatek 
przemysłowy winien być wpłacony w ciągu 14 dni, 
licząc od dnia następnego po doręczeniu zawiado­
mienia.

Od ustalonych sum obrotów i obliczonych kwot 
podatku, mogą być wnoszone odwołania w następu­
jących terminach:

1) przez płatników, jak spółki akcyjne, i przed­
siębiorstwa, obowiązane do ogłaszania sprawozdań— 
w ciągu dni czternastu, licząc od dnia następnego po 
doręczeniu zawiadomienia;

2) przez wszystkich innych płatników, najpóź­
niej do dnia 15 maja roku, bezpośrednio następujące­
go po roku podatkowym.

Wniesienie odwołania nie wstrzymuje obowiązku 
uiszczenia podatku w przepisanym terminie.

Spóźnione odwołania pozostawiane są bez roz­
patrzenia.

Prawo wniesienia odwołania nie przysługuje te­
mu płatnikowi, który bez udowodnienia ważnej a nie­
uchronnej przyczyny wbrew przepisom, bądź wcale 
nie złożył zeznania o obrocie, bądź złożył je po ter­
minie.

Jakie ulgi otrzymać możną przy płaceniu podatku 
od obrotu.

Ulgi w płaceniu podatku od obrotu mogą być 
przyznawane tylko w szczególnie wyjątkowych wy­
padkach, gdyby uiszczenie podatku mogło narazić 
egzystencję gospodarczą płatnika, albo też, gdyby 
pobór podatku tego okazał się szkodliwym dla roz­
woju eksportu wyrobów gotowych przemysłu krajo­
wego. Prawo do udzielania ulgi przysługuje tylko 
Ministrowi Skarbu, ewentualnie z upoważnienia jego 
■Izbie Skarbowej.

Dalszym rodzajem ulgi jest prawo rozkładania 
na raty podatku, oraz odracz^nją takowego, które 
również wyżej pomienionym władzom przysługuję. 
Prócz tego ustawa przyznaje ulgi spółdzielniom.

Jakie kary grożą płatnikom, którzy popełnili wykro­
czenia przeciwko ustawie o podatku obrotowym.

Ze względu na wielką liczbę przewidzianych 
przekroczeń, ograniczymy się tylko na ważniejszych: 
kto nie dopuści delegowanych do lustracji przedsię­
biorstw, lub przeszkodzi w wykonywaniu czynności, 
;iie pokaże ksiąg i zapisków, karany będzie grzywną 
od 50 — 100 zł,, a nawet może być pozbawiony wol­
ności do 3 miesięcy;
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kto świadomie podaje w zeznaniu o obrocie nie­
prawdziwe wiadomości z zamiarem udaremnienia 
wymiaru albo uszczuplenia podatku, ulegnie niezą- 
leżnie od obowiązku uiszczenia należności podatko­
wej, karze grzywny od dwukrotnej do dwudziesto­
krotnej sumy tego podatku, który zamierzał zmniej­
szyć lub uszczuplić, a ewentualnie karze pozbawie­
nia wolności do 3 miesięcy.

Dodajemy jeszcze, na zasadzie tejże Ustawy 
Związkom komunalnym przysługuje prawo opodatko­
wania na potrzeby samorządu przedmiotów, podlega­
jących państwowemu podatkowi przemysłowemu, 
tylko w postaci dodatku do tego podatku w wysokoś­
ci jednej czwartej części (25"/0 tegoż podatku).

Moc obowiązująca ustawy rozciąga się na cały 
obszar Rzeczypospolitej, nie wyłączając wojewódz­
twa śląskiego.

Postanowienia artykułów, mówiących o zwol­
nieniach, gdzie pod punktem 15 art. 3 wskazano, że 
eksport wszelkiego rodzaju półfabrykatów i goto­
wych wyrobów oraz tranzakcje z firmami zagranicz- 
nemi, wynikające z obrotu uszlachetniającego, jest 
wolny od państw, podatku przemysłowego, jak rów­
nież w tymże artykule omówiono możliwość zwalnia­
nia od podatku ubogich płatników, których podatek 
nie przenosi kwoty rocznej 50 złotych, za zgodą prze­
wodniczącego komisji, określeniu obrotu, wysokości 
podatku od obrotu i o ulgach — wchodzą w życie 
z dniem 1 lipca 1925 r.

Postanowienia innych artykułów obowiązują do­
piero z dniem 1 stycznia 1926 r.

W krótkim, możliwie treściwym szkicu, wyczer­
paliśmy w ogólnych zarysach wszystko, co dotyczy 
podatku od obrotu w stosunku do młynarstwa.

SPRAWY PODATKOWE,

Ministerstwo Skarbu wezwało izby skarbowe 
oraz urzędy podatkowe do szybkiego uregulowania 
zaległości z tytułu podatku gruntowego i majątko­
wego. Szybkie uregulowanie zaległości leży w in­
teresie samych płatników, a to ze względu na je­
sienne terminy płatności, oraz na tę okoliczność, 
iż z dniem 1 września podjęte będą energiczne środ­
ki egzekucyjne.

Minist. Skarbu poleciło izbom skarbowym prze- 
dewszystkiem poinformować płatników, że podatek 
majątkowy od płatników, zaliczonych do 2 i 3 gru­
py kontyngentowej musi być egzekwowany z całą 
stanowczością, ze względu na niezadowalające wy­
niki wpływów na poczet 3-ej raty.

POLSKI

Co do podatku przemysłowego przestrzegany 
ma być ściśle obowiązek miesięcznego wpłacania 
podatku od obrotu przez przedsiębiorstwa obowią­
zane do publicznego składania sprawozdań ;— bez 
prolongat i rozkładania zaległości na raty.

Zaległości w podatku przemysłowym za czas 
ubiegły winny być zlikwidowane w czasie najbliż­
szym, w każdym razie przed terminem płatności po­
datku za 1-e półroczne r. b.

Egzekucja zaległości podatku dochodowego ma 
się odbywać ściśle wedle zarządzeń wydanych 
przez Ministr. w maju i w lipcu. Egzekwowanie 
zaległości dotyczyć będzie przedewszystkiem płatni­
ków, zalegających z kwotą po nad 100 złotych.

PODATEK WYRÓWNAWCZY DLA POKRYCIA 
DEHCYI0W BUDŻET OWYCH GMIN WIEJSKICH 

B. ZABORU ROSYJSKIEGO W 1925 R,
(Ustawa z dn. 13 maja 1925 r. Dz, Ust, R, P. Nr, 59 

poz, 414),

Gminom wiejskim b. zaboru rosyjskiego przy­
znano na rok 1925 prawo pobierania samoistnego 
podatku wyrównawczego od płatników państwowych 
podatków od gruntów, przemysłu, handlu i budyn­
ków oraz płatników samoistnego podatku od grun­
tów państwowych opłacanych na rzecz gminy.

Ogólna suma nie może przewyższać deficytu 
wykazanego w budżecie gminy pomimo uwzględnie­
nia wszystkich źródeł dochodowych, przewidzianych 
w ustawie z dnia 11 sierpnia 1923 r. o tymczasowem 
uregulowaniu finansów komunalnych, ani nie może 
być wyższą od sumy złotych równejj ilości morgów, 
zaś w województwach: warszawskiem, poleskiem, 
wileńskiem i wołyńskiem, jako też w powiatach bia­
łostockim, bielskim, grodzieńskim, sokolskim i woł- 
kowyskim województwa białostockiego, ilości dzie­
sięciu opodatkowanych na rzecz gminy.

Suma podatku wyrównawczego podlega podzia­
łowi pomiędzy poszczególnych podatników w sto­
sunku do przypadającego na każdego z nich zasa­
dniczego podatku gruntowego, względnie ceny świa­
dectw przemysłowych i handlowych, lub podatku 
budynkowego (rozporz. Prezydenta Rzeczypospolitej 
z dnia 17 czerwca 1924 r. Dz. Ust. Nr, 57 poz. 523) 
oraz od gruntów państwowych opłacanych na rzecz 
gminy.

Z życia związkowego.
DO PANÓW MŁYNARZY!

Począwszy od kwietnia roku bieżącego Związek, 
czy to samodzielnie, czy to łącznie z pokrewnemi or­
ganizacjami, jak: Zjednoczone młyny handlowe w Po­
znaniu, Związek Młynarzy Zachodnich Ziem Polskich 
w Poznaniu, Małopolski Związek Młynów we Lwo­
wie i Związek Przemysłowców Sekcja Młynów 
w Krakowie i Wydział Młynów Warszawskich zabie­
gał u odpowiednich władz o cały szereg postulatów, 
tyczących się naszego przemysłu.

W tym celu odbył szereg konferencji delegatów 
powyższych organizacji z odnośnerm Ministrami, któ­
rym składano odpowiednie memorjały.

W rezultacie tych starań osiągnięto daleko idą­
ce ustępstwa, obejmujące całe młynarstwo polskie, 
a nie poszczególne jednostki w młynarstwie.

Wznowiono cło na produkty mącznę i zbożowe 
przywożone z zagranicy. Uchylono opłaty wywozo­
we od artykułów młynarskich. Zmniejszono częścio­
wo podatek przemysłowy od obrotu. Zaliczono wia­
traki, posiadające kamienie w sumie do półtora me­
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tra średnicy do VIII kategorji. Uzyskano ulgi tary­
fowe kolejowe wywozowe na dłuższe dystanse, jak 
również zostały zwolnione od podatku obrotowego 
tranzakcje eksportowe.

Wszystko powyższe wymagało specjalnych prac, 
współudziału osób i instytucji, stojących poza mły- 
narstwem, a jednocześnie pociągnęło b. poważne 
koszta, które Związek awansował ze swoich szczu­
płych zasobów.

Związek awansując, był przekonanym, że te je­
dnostki, które najbardziej były zainteresowane 
w sprawach eksportowych, jak również całe masy 
średnich i małych młynów oraz wiatraczników, 
w obronie których Związek zawsze stał twardo, nie 
omieszkają wyłożoną gotówkę pokryć w najkrótszym 
czasie.

Niestety, kilkakrotne wezwania Związku Mł. 
Polskich słabe wywołało echo w omawianych organi­
zacjach, jak i w szerokich sferach młynarstwa Brak 
zrozumienia. W momencie krytycznym dla młynar­
stwa wszyscy, jak jeden mąż, stawali na apel Związ­
ku, dawali zobowiązania pokrycia wydatków, jak 
również uiszczenia się z zaległych składek. Zapał 
do pracy i ofiarności trwał tylko do czasu wywal­
czenia swobód, ulg i przywilejów. Łączność dotych­
czasowa, tak zdawałoby się ścisła, konieczna i ce­
lowa osłabła. Jedynie mała garstka Pp. młynarzy, 
solidnych, rozumiejących powagę słowa i znaczenie 
solidarności fachowej, a nadewszystko nie chcących 
bez obowiązku korzystać z pracy i ciężarów innych, 
odezwała się i pośpieszyła z pomocą finansową swo­
jej organizacji.

Jak widzimy, wprowadzenie już.w życie wywal­
czonych tak ciężko postulatów, rozluźniło kontakt 
zawiązany między organizacją naszą, a dużą liczbą 
mniej uświadomionych Pp. młynarzy.

Młynarze, nie korzystając bezpośrednio z ciągłej 
pomocy Związku, z godną podziwu krótkowzrocznoś­
cią nie pojmują lub pojąć nie chcą roli i zadań or­
ganizacji swej. Świadomie zapominają o tem, że 
wszelkie ułatwienia, ulgi w przemyśle młynarskim 
właśnie wywalczyła Organizacja,

Każdy, kto zechce bliżej zastanowić się, musi 
nam przyznać, że z wywalczonych postulatów korzy­
stają nietylko większe, ale średnie i małe młyny 
również.

Większe, bezpośrednio mając otwarty rynek za­
graniczny, małe zaś i średnie — pośrednio, gdyż ma­
ją odciążony rynek wewnętrzny i zmniejszoną kon­
kurencję, w innych warunkach nie do zwalczenia.

Praca jednak nie jest skończona. Należy wszak 
zrozumieć, że Związki społeczno-zawodowe nie poto 
powstają do życia, by istniały tak długo, póki istnie­
je konieczność wyrwania kogoś z opresji podatko­
wych, kredytowych, fachowych, względnie wywal­
czania pewnych postulatów. Związki mają przed so­
bą pozatem inne szersze zadania, które zaczynają 
się wtedy, gdy kończy się rola Związku jako tarczy 
ochronnej. To należy sobie przedewszystkiem do­
skonale uświadomić. O tem też pamiętać trzeba, że 
czasy złotej swobody trwają zawsze pewien czas ja­
kiś, a czyż wtedy budować będziemy ów budynek 
ochronny, jakim jest Związek, gdy gromy biją z nie­
ba? Nie! — Wtedy jest zapóźno!

Ogromne pole pracy mamy przed ' sobą, 
a w pierwszym rzędzie pracę agitacyjno-organizacyj- 
no-statystyczną. Musimy stworzyć organizację na 
podstawach zdrowych i nowoczesnych. Musimy wie­
dzieć ilu nas jest młynarzy w całej Rzeczypospolitej 

Polskiej, jakiemi siłami rozporządzamy technicznemi 
i finansowemi.

O ile Związek ma odgrywać poważną rol^ jako 
czynnik polityki przemysłu młynarskiego, musi po­
siadać dane o faktycznym stanie przemysłu młynar­
skiego, Musimy posiadać siłę oddziaływania na opinję 
publiczną i sfer rządzących za pomocą oddanej nam 
prasy.

Wzywamy do tej pracy poza Zarządami Oddzia­
łów naszych — wszystkich przodowników młynar­
stwa, wszystkie uświadomione i światlejsze jednostki, 
odczuwające rolę i potrzebę istnienia i popierania 
swej organizacji. Nie zrażajcie się krótkowzrocznem 
nieuświadomieniem innych — lecz wytężcie wszyst­
kie swe siły, aby' w nich tę świadomość pobudzić, 
aby ich oświecić i przekonać.

Każdy, kto pragnie, by Związek był podwaliną 
naszych praw i kto rozumie ogrom jego zadań i łącz­
ność między zadaniami temi, a interesem własnym 
każdego poszczególnego członka — kto nie chce ko­
rzystać darmo z pracy i pieniędzy innych — winien 
do budowy tej, jakiem jest Związek, przyłożyć się 
radą i poparciem.

Wzywamy więc każdego, komu rozwój i dobro 
młynarstwa naszego leży na sercu, kto pojmuje ko­
nieczność istnienia i doniosłość zadań swej organi­
zacji zawodowej, kto pragnie podtrzymać Związek, 
do natychmiastowego przesłania należnej Związkowi 
składki członkowskiej i prenumeraty.

W szczególności zwracamy się do tych Pp. właś­
cicieli młynów, którzy otrzymali imienne wezwania 
do wniesienia pewnej kwoty na prace Wspólnej Re­
prezentacji, która wywalęzyła postulaty, z których 
młyny nie omieszkały już skorzystać, wysyłając otrę­
by za granicę.

Czy nie powinni poczuwać się do uregulowania 
należności za dokonaną pracę, z owoców której mają 
możność ciągnąć odpowiednie zyski.

Przypuszczać należy, że prace przy rozpoczęciu 
nowej kampanji tak daleco zaabsorbowały, że speł­
nienie obowiązku poszło w zapomnienie, parę słów 
powyższych jednakże przypomni Im o tem i obowią­
zek swój spełnią.

Jesteśmy pewni, że żaden z solidnych Młynarzy 
Polskich nie zechce korzystać darmo z owoców cu­
dzej pracy.

W tem przeświadczeniu będąc, przypominamy, 
że wszelkie kwoty na Komitet Reprezentacyjny 
wpłacać należy na nasze korto P. K. 0. Nr. 1615.

F, Lewandowski. -

ODEZWA.
Centralny Związek żywi przekonanie, że istnieje 

potrzeba, ażeby opinja szerokich kół społecznych 
była stale i przy użyciu wszystkich rozporządzal- 
nych środków uświadomiona o wysokości ciężarów, 
jakie ponosi życie gospodarcze z tytułu świadczeń 
podatkowych i t. zwanych ciężarów socjalnych.

W tem przeświadczeniu Centralny Związek od­
wołuje się do Panów właścicieli młynów han­
dlowych i pokrewnych Organizacji Młynarskich, 
ażeby zechciały oddziałać na przedsiębiorstwa 
sprawozdawcze, będące ich członkami w tym kierun­
ku, by w bilansach publikowanych przez nie uwido­
cznione były szczegółowo pozycje podatków pań­
stwowych i komunalnych (między innemi również 
wszelkiego rodzaju opłat i stempli) orz t. zw. obcią­
żeń socjalnych.
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Rynek zbożowy
15/VIII 25/VIII 31/VIII

........ ----
U WAGI

Warszawa
■

Pszenica ............................................... 27.00 26.00 27.00 cena franco Warszawa
żyto.................................................... 18.20 19.00 17.50 r « / n
mąka żytnia krajowa 50%................... . •• 3.00 -f— ■ — */ lico Warszawa.
otręby żytnie . . ............................ 14.00 13.50 14.00
jęczmień (browarny)....................... 22.00 25.50 24.50 fr. st. załadowcza
owies.................................................... 22.00 21.25

■
22.50 w » n

Poznań ' - ‘~r~

pszenica ........................................... ■ 23.50 24.00 25 - 25.50 loco Poznań
17.50 18.00 17—18.—

jęczmień . . ................... • • 22.50 23.50 24.50
owies.................................................... • — 20.00 19 00
mąka żytnia 65% z workami . . . 30.00 28-32.— 25.80-29.00 n n
otręby żytnie...................................... 12.50 12—13.— 12.50 ń T>

*) Ceny podane za 100 kgr.

IligBBHBBHnHHHMBaMflHHHBMHHUEKKBaBBHBEHHBMBHanBnHBSBBl  SI IIIIIHili' W FidlflBWMaŁAto llilMilIlilWII 'HinMSMWasaBBIBgPgg 

Centrala Handlowa Młynarzy Polskich Sp. Akc. 
Stale otrzymuje od różnych firm zagranicznych zapytania, reflektujące na 
stały zakup większych ilości otrąb żytnich, pszennych i jęczmiennych.

4 Chcąc wejść w stosunki handlowe z omawianemu firmami,
zwracamy Się niniejszem do Panów właścicieli większych młynów, po­
siadających do zbycia otręby w transportach wagonowych ,aby w terminie mo­
żliwie najkrótszym nadesłali nam próbki otrąb wraz ze wskazaniem ilości i ce­
ny loco stacja naładowcza.
Centrala Handlowa Młynarzy Polskich Sp Akc. — Warszawa, Nowy-Swiat 70

Notowania giełd zbożowych zagranicznych.
(Ceny w przeliczeniu za 100 kg. w zł.)

Rynek pieniężny.
15 VIII - 31,/VIII 1925.

Warszawa 
przeciętua 
od 1. VIII 
do 15. IX 

1925

Berlin 
przeciętna 

od 1. VIII 
do 15. IX

1925 r.

Paryż 
przeciętna 
od 1. VIII 
do 15. IX 

1925 r.

Liwerpool 
przeciętna 
od 1. VI1I 

do 15. IX 
1925 r.

Chicago 
przeciętna 
od 1. VIII 
do 15 IX 

1925 r.

■N.-Yorlr 
przeciętna 
od 1. VIII 
do 15. IX 

1925 r.

Praga 
przeciętna 
od 1. VIII 
do 15. IX

1925 r.

Gdań k 
przeciętna 
od 1. VIII 
do 15. IX

1925 r.
Przenica . . . . 27,- 30,9(F 31,30 31,70 31,73 34,63 31,26 żO.—
Ż\to.....................   . 19 20 22 77 24,40 — 21.80 25,Oo 24,60 21,00
Jęczmień.................. 38,- : 32,28 — 29,05 — —. . 27,00

lOwies ...... 28,- 27,50 • 23,71 23,60 15.33 18,23 28,95 < 29,-

15/VI1I. .
20, VIII 25/VIII i 26/VIII 31/VIII

Dolary St. Zjedn. ....... 5,19« 5,19 5,25 58,0 5,70, -
Funty angielskie ........ 25,40 25,30 25,40 23,50 27,50
Franki szwajcarskie (za 100 fr.) . .. 101,60 102,50 1 102,60 109,90 108,00

r francuskie (za 100 fr.),. . . 25,30 25,00 24,50 26,60’ 26,60
Korony czeskie, '(^a 100 kor.) . . . ! 15,30 15.20 f 15,40 17,45 17,40
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Slow kilka o trybie i warunkach sprzedaży młynów i osad młyń­
skich, stanowiących własność państwową.

W numerze 190 „Monitora Polskiego'1 z dn. 
19 sierpnia została podana instrukcja Ministra Skar­
bu, wydana w porozumieniu z Ministrem Rolnictwa 
i Dóbr Państwowych i Ministrem Robót Publicznych 
o sprzedaży znajdujących się pod Zarządem Minister­
stwa Roln. i Dóbr Państw., względnie Min. Rob. Publ., 
nieruchomości państwowych, objętych rozporządze­
niem Prezydenta Rzeczypospolitej z dn. 30 grudnia 
1.924 r. o sprzedaży niektórych nieruchomych mająt­
ków państwowych (Dz. Ust. R. P. Nr. 118, poz. 1076).

Wykaz młynów i osad młyńskich, mających być 
sprzedanych z licytacji, podaliśmy w Nr. 1-ym „Mły­
narza Polskiego11 z dn. 15 stycznia 1925 roku na stro­
nicach 11 — 12 i 13-ej,

Obecnie zostały już opracowane warunki, na ja­
kich młyny będą sprzedawane z licytacji, względnie 
z wolnej ręki, które poniżej podajeiny do wiadomości 
naszym Czytelnikom,

Ustalenie warunków sprzedaży nieruchomości 
państwowych, zakwalifikowanych do zbycia, oraz 
wybór kandydatów na nabywców, dokonuje się 
w zasadzie w drodze przetargu publicznego, poprze­
dzonego konkursem ofert pisemnych,

W wypadkach jednak, kiedy warunki sprzedaży 
nie będą mogły być ustalone w drodze przetargu 
z powodu braku reflektantów, oraz kiedy o kupno 
nieruchomości państwowych będą się ubiegać insty­
tucje społeczne i publiczne, lub długoletni dzierżaw­
cy, a także osoby prywatne, proponujące wyjątkowo 
dobre warunki kupna, lub o ile ze względu na interes 
państwowy dany objekt należy wyłączyć z przetargu 
publicznego, Wojewoda wtedy mocen jest ustalić 
warunki sprzedaży w drodze bezpośredniego porozu­
mienia z reflektąntami z tem jednak, żeby osiągnięta 
cena kupna sprzedaży nie była niższą od ceny sza­
cunkowej objektu.

Po ustaleniu warunków kupna sprzedaży w dro­
dze bezpośredniego porozumienia się, reflektanci 
składają do kasy skarbowej kaucję, conajmniej lO°/o 
sumy szacunkowej.

Po ustaleniu warunków kupna-sprzedaży, czy to 
w drodze przetargu publicznego, czy to w drodze 
bezpośredniego porozumienia się stron, kandydat na 
nabywcę składa do rąk Wojewody deklarację, że 
w chwili zatwierdzenia omówionych warunków 
sprzedaży przez Ministra Rolnictwa i Dóbr Państwo­
wych, względnie Ministra Robót Publicznych, zobo­
wiązuje się na wezwanie urzędu wojewódzkiego nie­
zwłocznie przystąpić do spisania umowy kupna- 
sprzedaży. O ilę sprzedaż nie dojdzie do skutku z ja- 
kichkolwiekbądź względów, kandydatowi na nabyw­
cę nie służy z tego tytułu prawo do żądania odszko­
dowania. Również w deklaracji ma ł>yć zaznaczo­
ne, że o ile kandydat na nabywcę nie stąwi się na 
wezwanie urzędu wojewódzkiego w określonym ter­
minie do Spisania umowy kupna-sprzedaży, traci pra­
wo do wadjum, złożonego .przy przystępowaniu do 
przetargów, względnie traci kaucję, zdeponowaną 
w kasie skarbowej dla zabezpieczenia zobowiązań, 
przyjętych na siebie w drodze bezpośredniego poro­
zumienia, a oznaczonych w deklaracji.

Sprzedaż nieruchomości winna zasadniczo odby­
wać się przy uiszczeniu' ceny kupna w całąści.

W wyjątkowych tylko wypadkach (po za apro-

bowanem przez Ministerstwo odnośnego umotywo­
wanego wniosku urzędu wojewódzkiego) może być 
nabywcom sprzedawanych nieruchomości państwo­
wych udzielone prawo wpłacenia przy sporządzaniu 
aktu kupna-sprzedaży części ustalonej ceny kupna— 
niemniej jednak, niż 40°/o tej ceny z równoczesnem 
zahipotekowaniem na nabytej nieruchomości resztu- 
jącej należności z obowiązkiem jej spłacenia w rów­
nych ratach półrocznych w ciągu najwyżej 6-ciu lat, 
licząc od dnia zawarcia aktu nabycia, z doliczeniem 
odsetek w stosunku l°/0 miesięcznie od sumy należ­
nej Skarbowi Państwa.

Osobom, które w czasie przetargu oświadczą 
gotowość uiszczenia całej ceny kupna-sprzedaży, mo­
że być udzielone pierwszeństwo przez komisję prze­
targową przed innymi licytantami.

Kto chce uczestniczyć w przetargu, winien zło­
żyć w terminie, podanym w ogłoszeniu o przetargu, 
ofertę pisemną, z zachowaniem przepisów ustawy 
stemplowej. Oferta winna być własnoręcznie podpi­
saną, umieszczona w zapieczętowanej kopercie i za­
wierać:

1) imię i nazwisko, rodzaj zajęcia, oraz dokład­
ny adres oferenta, w razie oferty zbiorowej — akta, 
stwierdzające solidarną odpowiedzialność oferentów,

2) ofiarowaną przez oferenta cenę kupna, wy­
rażoną słowami,

3) oświadczenie pisemne, że oferent poznał wa­
runki przetargu i że zrzeka się kwestjonowania nie­
ważności aktu licytacyjnego z powodu błędu, omyłki, 
pokrzywdzenia powyżej połowy wartości,-lyb z ja­
kiegokolwiek innego powodu,

4) kwit kasy skarbowej na złożenie wadjum 
w wysokości, 10°/o zaoferowanej kwoty.

Do oferty należy w miarę możności dołączyć 
wiarogodne informacje o posiadanych środkach do 
nabycia nieruchomości.

Od udziąłu w przetargu są wykluczone:
1) osoby, nie posiadające obywatelstwa pol­

skiego',
2) osoby, niezdolne do działań prawnych, oraz 

osoby, nie mające prawa piastowania urzędów pu­
blicznych,

3) osoby, uczestniczące w komisji przetargo­
wej, Jub ich bracia, siostry, żony oraz krewni do trze- 
cięgo stopnia włącznie w linji wstępnej i zstępnej,

4) osoby,, związane z członkiem komisji prze­
targowej stosunkiem szczególnym z powodu przyspo­
sobienia, opieki lub zarządzania interesami.

Oferenci mogą na przetarg ustny delegować 
w swem zastępstwie pełnomocników,

W razie uchybienia przez komisję przetargową 
przepisom instrukcji, oferentom służy prawo sprzeci­
wu w przeciągu 3 dni od daty orzeczenia komisji 
przetargowej. Sprzeciwy winny’być składane na rę­
ce przewodniczącego komisji przetargowej.

Wobec ustalenia już warunków sprzedaży, woje­
wództwa będą miały obecnie możność sprzedaży 
młynów i osad młyńskich, czy to w drodze publicz­
nego przetargu, czy to w drodze wolnej ręki.

Województwo Nowogródzkie ogłosiło już prze­
targ kilkunastu młynów na dzień 6 października, wy­
kaz których podajemy na następnej stronie.
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Ogłoszenie o przetargu.
NOWOGRÓDZKI URZĄD WOJEWÓDZKI podaje do wiadomości, że na mocy Rozporządzenia 

Ipana Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30-go grudnia 1924 roku, w dniu 6 października 
1925 roku odbędzie się w Nowogródku, w lokalu Urzędu Wojewódzkiego, przetarg ustny na sprzedaż 
niżej wyszczególnionych osad młyńskich. •

Reflektanci winni złożyć do dnia 6 października w kancelarji Wydziału Rolnego w zapieczętowa­
nych kopertach za własnoręcznym podpisem, oferty opłacone stemplem. W ofercie należy wymienić: 
1) Imię i nazwisko, rodzaj zajęcia, oraz dokładny adres ofcrtanta, w razie oferty zbiorowej, akta 
stwierdzające solidarną odpowiedzialność ofertantów. 2) Ofiarowaną przez ofertanta cenę kupna, wyra­
żoną słowami 3) Stwierdzenie pisemne, że ofertant poznał warunki przetargu i zrzeka się kwestionowa­
nia nieważności aktu licytacyjnego z powodu błędu, omyłki lub z jakiegokolwiek innego powodu. 4) Kwit 
Kasy Skarbowej na złożenie wadjum w wysokości, podanej w ogłoszeniu.

Ofertanci mogą na przetarg ustny delegować w swoim zastępstwie swych upoważnionych pełno­
mocników.

Bliższe szczegóły co do sprzedawanych osad młyńskich oraz warunków przetargu i sprzedaży, 
a także zezwolenia na obejrzenie sprzedawanego młynu udziela Urząd Wojewódzki w Nowogródku.

Delegatowi Okręgowej Izby Kontroli, oraz ofertantom służy prawo sprzeciwu w przeciągu trzech 
dni od daty orzeczenia Komisji Przetargowej.

WYKAZ 
sprzedawanych osad młyńskich

Nazwa Obszar w ha Budynki W‘CJ r- Do jakiego 
terminu 

wydzierża­
wionyL.

 p. NAZWA 
osady młyńskiej Powiat Gmina

najbliższej 
stacji kol.

i odległość 
w kim. uż

yt
kó

w
 

ro
i. >4T3 O £ og

ół
em w

St
an Ce

na
 

sz
ac

un
ko

 
w

 zło
ty

c
W

ys
ok

oi
 

w
ad

ju
n 1

Uwagi

1 Młyn Bogusze Barano- 
wicki

Jastrzębska
Baranom i-

cze
15 kim.

0,5 2 <3 dobry 14.000
/'

1.4Ó0 1/II-32
1 1

2 „ Derażno-Turejsk Lidzki Orlańska Różanka
12 kim..

5,5 0,5 6 2 dobry 9.590 1.000 l/VII-28
_____  1

3 „ Lewasze łl Lidzka Lida 
16 kim.

2 1 3 4 średni 13.257 1.400 15 HI-28

4
'i

„ Podzamcze Różan-
kowsk <

Różanka
4 kim.

0,35 0,70 1 3 dobry 11.450 1.20'1 15 111-28

j 5 „ Dudki Wołożyński Dere w ień- 
ska

Stołpte
18 kim.

0,5 1 1,5 1 średni 6.133 700 15/111-26 1

i
6 „ Traby » Trabska Juraciszki

10 kim.
1 3■ 4 2 średni 10.500 1.100 l/X-25 1

1 z

! 7 , Burdykowszczyzna Nowo­
gródzki

Pocza- 
powska

Mołczadz
10 kim.

z 8 5
z

13 1 zły 8.183 900 nieczynna

j 8 
i ■

,, Bockie wieże Słonimski Zdzięciol- 
ska

Nowojelnia
12 kim.

2 4 6 5 średni 8.595 900 16<VII-28

1
' 9 Osada Orlino-Rybaki V

Nowojelnia
8 kim.

4 7 11 bez 
zabudowań 4.000 400 nieczynna

10 „ Malejkowszczyzna Lidzki Lidzka Lida
3 kim.

0,5
■>

1,5 bez 
zabudowań 2.500 300 nieczynne

tli „ Kisiele Nowo­
gródzki

Horodyska
Barano­

wi cźe 
20 kim.

OJ V
1

2 bez 
zabudowań 1.625 200 nieczynne

Urząd Wojewódzki.
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Spieszcie z wpłacaniem składek!
Roczna składka członkowska zgodnie z uchwałą Walnego Zebrania Delegatów Delegatów Zw. Mł. Pol. 

dn. 14 czerwca 1925 r. wynosi:
wiatraków i młynów jednózłożeniow’ych . . 2 zł. 50 gr. 
wiatraków o 2-ch i więcej złożeniach . . po 2 zł. 50 gr.

Od 
Od 
Od 
Od
Od
Za

od złożenia, 
od złożenia, 

od złożtnia. 
od złożenia.

młynów o 2-ch i 3 ch złożeniach........... po 5 zł.
młynów o 4-cli i 5-ciu złożeniach ..... po 8 zł. 
Młynów o 6-ch i więcej złożeniach . . .. po 10 zł.
złożenie liczy się pojedynczy postaw walcowy (podwójne postawy walcowe oblicza się w sto­

sunku 2-ch złożeń), jedna para kamieni, perlak i jagielnik.
Majstrowie, kierownicy młynów, monterzy, technicy, czeladnicy płacą rocznie 2 zł. 50 groszy 
Wpisowe jednorazowe dla no3»ych członków wynosi 5 zł< tych.
Należności można przesyłać na nasze konto w P.
Kto rie opłacił jeszcze składki lub «ie poczynił dopłat 
Składki członkowskie są poważnie zmniejszone,

K. O. .Na 1015.
za 1925 r. niech śpieszy z dopełnieniem togo obowiązku, 
a więc z uregulowaniem nie należy się odciągać.

WILLI KIRCHHOF 
inżynier cywilny 

BYDGOSZCZ, Chodkiewicza 30. 
Telefon 2?7. SILNIKI DIESLA

Z fabryki Hille-Werke.
Drezno, do 1000 H‘ P., 

zużycie 161 g. na g.. HP,

Maszyny
Młynarskie.

Postawy walcowe, Sita pła 
skie, Skrobiarki ..Unioer- 
sum" kompletne urządze­
nia nowych, przebudowa 
przestarzałych młynów, 

szacowanie i oceay,65

Lokomobile przemysłowe. Silniki ropowe Diesl’a 
Turbiny parowe. Postawy walcowe. Pasy do 

maszyn. Kompletne urządzenia młynów.
Dostarcza i wykonuje na dogodnych warunkach 

< spłaty:
Królewsko-Węgierska Państwowa fabryka 

Maszyn w BUDAPESZCIE 
wyłączne zastępstwo:

BIURO ROLNICZO-TECHNICZNE

Inż. St. NńWfiKOUUSKI Sp. z o. o.
w WARSZAWIE, ul. Kredytowa 4.

TELEFON 291-34. 51

zakresie

ciężarowe 4 ro tonowe

gazem do

we i luksusowe osobowe S. P. A.

M. BERLIET.
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Fabryka istnieje od 1880 r.
-----  " FJózef Lewiński Włocławek

FABRYKA KAMIENI MŁYŃSKICH
poleca, znakomitej dobroci:

Kamienie Fr a ncuskie Naturalne 
złożone z oddzielnych sztuk oryginalnego Trancuskiego La Ferie kwarcu 

KAMIENIE SZTUCZNE:
z najlepszego francuskiego kwarcu. Kwarcowo-Szmerglowe i Szmerglowe.

KAMIENIE PIASKOWE SZTUCZNE. 13 £
Kwarcowe

Zjednoczone Przedsiębiorstwo Instalacyjne
Sp. z ogr odp. .

pod kierownictwem

inż. St. Alalyszczyckiego i J.
Bydgoszcz, ul. Krasińskiego

Telefon 1043. Adres telegraficzny — PkACA

Specjalność: Młyny, Spichrze, 
14 wodne i wietrzne.

Scheuera
14.
BYDGOSZCZ.

Turbiny

BLACHY DZIURKOWANE (Sita) 

do młynów,
maszyn rolniczych, 

Krochmalni, 
Fabryk cukru, 

Cementu, papieru,
Kopalń węgla i t. p. 

w dowolnych rozmiarach i grubości wykonywa 
starannie i poleca 34

Wytwórnia Blach- Dziurkowanych „SlTO“
Warszawa, ul. Dobra 86, tej l-92.

Katalog-i i kosztorysy bepłatnie na żądanie.

Armaturę do pary, wody, gazu i t, d.
Rury: kotłowe, gazowe i łączniki do nich.
Płyty uszczelniające: Klingerit, Noorit, gu­

mowe z przekładkami, azbest, tekturę technicz­
ną i t, d.

Szczeliwa: do kotłów, maszyn parowych 
i pomp.

Węże gumowe i metalowe do pary,wody itd, 
poleca ze

Smarownice, Inżektory Restartinga.
Odwadniacze,
Pompy skrzydłowe: podwójnego i poczwór­

nego działania, oraz wszelkie inne.
Pasy Transmisyjne: skórzane, balata i szer- 

ści wielbłądziej.
Narzędzia, Stal,
Żarówki.
Tygle Morgana

składu

ADOLF RICHTER
BIURA TECHNICZNE

Warszawa, Rymarska 10, tei. 10-81 i 86-80. Łódź, Przejazd 20,

RYFLOWANE WALCÓW
BUDOWA MŁYNÓW

POSTAWY WALCOWE
WŁASNE I ZAGRANICZNE

KAMIENIE młyńskie
FRANCUSKIE, SASKIE, ŚLISKIE I SZTUCZNE

CENY

BUDOWA TURBIN WODNYCH

W0D0TURB1MY
C. BERNHARDT i S-ka

Zakątna 62.

V PERLAKI
MASZYNY DO CIĘCIA KASZY

ŁOŻYSKA, PĘDNIE (Transmisje)
KOŁA ZĘBATE. NAPRAWA MASZYN, GAZA JEDWABNA SZWAJC,

TURBINY FRANCISA
WŁASNEGO WYROBU. *V

PRZYSTĘPNE

Wydawca: Związek Młynarzy Polskich (Stanisław Pytlewski), Redaktor: Marjan Rutkowski.


